

社会之窗

做“大事”与做“大官”

□陈平原

毕业典礼上致辞,除了祝福,就是励志。这年头儿,社会上各种莫名其妙的“励志名言”,正高歌猛进涌入大学校园。

记得是1923年12月,孙中山在岭南大学怀士堂发表演说,鼓励青年学生“立志做大事,不可做大官”。1952年院系调整,中山大学迁入康乐园,怀士堂上镌刻的这段话,因而也就成了不少中大人的座右铭。

的表述。而怀士堂上镌刻着的孙中山题词,便是此思潮的巨大回响。

孙中山所说的“大事”,乃利国利民,惊天动地,属于今人眼中的“正能量”,而不是折腾得全国人民死去活来的“好大喜功”,或日常口语中的“兄弟你可摊上大事了”。

我很推崇孙中山、蔡元培等人的教育理念——像中大、北大这样的综合性大学,确实应以研究高深学问、培养专业人才为中心。日后有人成为政治家,当了大官,不管做得好坏,都与大学教育基本无关,是他自己努力的结果。

有人引拿破仑的名言,说不想当将军的士兵不是好士兵;可我们不能说不想当大官的学生就不是好学生。因为,大学不是“官僚养成所”——如今报考公务员成了大学生的首选,那是因整个社会被官场逻辑所笼罩,绝非佳音。

好几次应邀回广州参加中大的纪念活动,我注意到一个细节,校长、书记在介绍嘉宾时,故意把我们这些没有行政级别的学者放在前面,这让我很感动。我当然明白,对学校的实际运作更有帮助的,是后面的各级官员。

大适应,赶紧挺直腰杆,打起精神,免得贻笑大方。

好学者大都是有自信的。古语说:“士不可以不弘毅。”当下中国的人文学者,本就应挺起脊梁,大声说出自己的抱负、志向以及贡献。

各位即将走出校门,万一将来当了大官,请记住孙中山先生的教诲,或套用《七品芝麻官》中的说法:“当官不为民做主,不如回家卖红薯。”

史林一叶

三世不得为官

□彭忠富

燕王朱棣靖难之役成功,推翻建文帝,登上皇位。

当第一次例行朝会时,朱棣要求那些建文朝的旧臣们各抒己见。彼时兵部尚书齐泰、大儒方孝孺等人因为至死忠于建文帝,与朱棣作对,刚刚被株连九族甚至十族,整个南京可谓充满肃杀之气。

朱棣早有准备,命人抬出一口大箱子,里面是建文帝在位时大臣写的奏章,其中很多是如何对付朱棣的折子。大臣们见了面面相觑,生怕灾难降临到自己头上。

这时候,从大臣中走出一位文官,他叫李贯,曾是建文帝的近侍,也就是建文帝身边的人。李贯上奏道:“启禀皇上,在这些奏章之中,绝对没有我的。建文帝登基四年来,我没有写过一次奏章,更没有建议削藩这等事情。”

这李贯其实颇有才学,是江西吉安人,建文二年(公元1400年)科举考试的探花,算是读书人中的佼佼者了。谁知朱棣听了,并没有露出欣喜之色。他反而问李贯是几品官,一年朝廷给多少俸禄。李贯如实说了,朱棣勃然大怒,说道:“你为官几年,作为臣子,不写奏章,不知道为君王分忧,白白浪费国家几年粮食。”

不能浪费国家的粮食,那是封建社会对官员的基本要求。其实现在看来,李贯“三世不得为官”的处理仍然具有警示意义,这和我们提倡的“上班要在状态”不谋而合。

(摘自《文史月刊》)

域外见闻

给司机添点堵

□唐昶

为改善城市交通状况,美国尝试调整红绿灯间隔时间,为的是在绿灯亮时让更多车辆通过。在欧洲,许多城市却反其道而行之,千方百计与车主“作对”,目的只有一个:让你觉得开车出行“很不爽”。

为了实现这个目标,欧洲城市频频出招,限制人们驾车出行:维也纳、慕尼黑和哥本哈根封闭多条街道,禁止汽车出入;巴塞罗那和巴黎大力推广自行车出行计划,将不少机动车道改为自行车道;伦敦和斯德哥尔摩的司机如想进入市中心,必须缴纳高额拥堵费;过去两年里,德国几十座城市加入了全国性的“环保区”项目,在划定区域内,唯有排放低碳尾气的汽车方可入内。

在许多城市,一座座大型购物中心、公寓大楼拔地而起,停车位却少得可怜。这不是设计者的疏忽大意,而是刻意所为。路边停车也成了“昨日的风景”。美国斯坦福大学可持续性交通的高级研究员李·席佩尔说,近年来,甚至连慕尼黑这样的昔日“汽车之都”,也逐渐变成“步行者的天堂”。

苏黎世的城市交通规划部门致力于“给司机制造麻烦”。比如,在各个路段增设红绿灯,让驾车出行者走走停停;大力发展有轨电车运输系统,电车司机可以按自己的意愿控制红绿灯,强迫私家车停车位让路……

在哥本哈根,欧洲环境保护署的延森说,他所在的办公大楼有150多个自行车停放位置,却只有一个汽车位,那是为了方便一名有残疾的同事上下班。(摘自《特区青年报》)

心海导航

学会“断舍离”人生更轻盈

□吕晓勤

上看到了大卫。我要做的只是凿去多余的石头,去掉那些不该有的大理石,《大卫》就诞生了。其实,人生同样如此,只有不断剔除多余的部分,“幸福”的轮廓才会慢慢显现。

《老子》有云:“五色令人目盲,五音令人耳聋,五味令人口爽,驰骋猎猎令人心发狂。”事实上,一味热衷于获取,追求享受,只会让你在物欲的旋涡中迷失方向。要追求幸福,获得那种轻盈充实的人生,恰恰在物欲的不断满足中找不到答案。

现在,有一些党员干部对“四风”有些不适应,觉得不如以前潇洒自在。有的领导干部内心计较于位子、票子、待遇等实际利益。有的工作起来拮据怕重,敷衍塞责,有好处就上,见急难险重就避,见矛盾问题就躲。

摆脱应酬的羁绊,可以多读点书,多思考点问题。卸载心理上的“五子登科”,可以让自己更轻松地去干事、干成事。少些利益算计,少些风险顾虑,可以使自己更好地经受砥砺,铺就通向成功的路基。

人生像一辆车,轻车简从,不超载、不超速,就能顺利抵达幸福车站。每个人的时间和精力都是有限的,学会做减法,学会舍得与放弃,方能获得轻盈与灵动的人生。(摘自《人民日报》)

人文拾贝

“掌故”原是文职官名

□钱国宏

按照字典的解释,掌故多指对历史人物故事的考证叙述,带有一定的知识性和趣味性。其实,“掌故”原本是指一种朝廷命名的官职,准确地说,是汉代始设的一种国家文职官名。

史载,汉朝时,国家设置了一种名为“掌故”的官职,隶属于太常。太常下设太史,太史掌管起草文书、策命诸侯卿大夫、记载史事、编写史书,兼管国家典籍、天文历法、祭祀等。太史的长官叫太史令。太史令手下有许多官员,其中就有“掌故”一职。“掌故”专门负责管理收集国家历史故事,因其工作性质是掌管国家的“旧事”,所以称为“掌故”。

“掌故”是汉代文官的一种,是朝廷正式任命的政府官员,因此,国家定期给他们发“工资”。

由于“掌故”属于朝廷必需的一种史官,因此,历朝历代都很看重。唐代时,国家对“掌故”一职又做了细化,工作分工更为明确。

据《旧唐书·职官志》记载,当时朝廷设有“内侍掌故”和“州郡掌故”,分别负责宫廷及各地流传的故事、轶闻等。一上一下,一内一外,一朝一野,将国家的朝野逸闻等一网打尽,全部记录下来。

随着时间的推移,后来,“掌故”的范围逐渐扩大,已不仅仅限于朝廷任命的专职官员了,到宋、明、清三朝时,凡收集有关上层社会人士的逸事、朝野逸闻、民间传说等的人,都统称“掌故”了。“掌故”的词性也发生了变化,由官职名变成了逸闻趣事、坊间趣话。(摘自《太原日报》)

情感天地

分手的理由

□流漱紫

说一句对不起的男人也勉强算可以了。记得多年前翻看一张小报,谈美女胡因梦和才子李敖的婚姻前后。她与李敖算是郎才女貌,被传为佳话。李敖风流成性,胡的家人反对,但胡一意孤行,于是半夜穿着睡衣离家出走投奔李敖。可是好景不长,最终他们还是以分手收场。

恋爱的结局亦是除了结婚就是分手,分手并不可恶。其实又何必要去问分手的理由,不爱了才要分手,再问什么理由也是自取其辱而已。人保护自己的本能太强,于是一切错误都归于对方。分手从来没有别的理由,不爱了,或者爱得不够深。因为不爱了,所以当时怎么做,如今也都成了错。所以分手时千万不要执着于什么理由。他不爱你了,请转身离去,为自己保留最后的尊严。(摘自《新民晚报》)

分类广告

招生培训
洛阳东方外国语学校
北大清华梦工厂
学前教育第一品牌 全寄宿

登声明公告、注销公告
选《洛阳日报》《洛阳晚报》
今日定稿 明日见报 可免费提供样报

建筑业特殊工种培训
我市建筑行业特殊工种
塔吊、提升机、卷扬机司机、司索、指挥、装卸工、电工、焊工

手机POS机招商
移小宝一刷即可自己信用卡
诚招各级代理商

河南康辉国旅
泰普吉岛泰新马韩国
往返包机 超值特价

POS机办理
移小宝 www.eeeepay.com
手机刷卡 POS机

河南康辉国旅
港澳双卧7日游 600元
桂林漓江双卧5日游 1180元

咨询代理
低价注册记账
乱账整理 代理记账 财务规划 代理报税

家政服务
正美物业综合服务
外埠清洗涂漆翻新 64675707

李治国道路普货、危货资格证
李治国道路普货、危货资格证

许家洲位于西工区中州中路497号10栋1单元101号的公有住房出售产权界定卡丢失,卡号:320138,声明作废。

洛阳中房房屋开发有限公司位于涧西区嵩山路1号嵩山家园12号楼8单元102室土地分割预登记证书丢失,证号为0105号,声明作废。

周帅龙购买世纪华阳花园六期68号楼1-1301室房款收据丢失二张,分别为金额50000元,票号为2930811;金额423950元,票号为2930824,声明作废。

2014年3月28日本报11版声明中刊登阳县上观乡国诚长石矿采矿许可证副本丢失,证号为C4103272011107130120720,现找到,特此声明。

赵建怀军残证丢失,证号为豫军011350,声明作废。冯俊卿位于西工区行署路4号院33栋5单元101号,卡号为185060的公有住房出售产权界定卡丢失,声明作废。

朱丽华第二代身份证丢失,证号为410305193301290020,声明作废。刘顺法残疾人证丢失,证号为豫军C007997,声明作废。

王阿和位于西工区唐宫西路44号碧桂园8幢115号房屋所有产权证丢失,证号为洛房权证字第00043011号,声明作废。

洛阳圆通速递有限公司西工区第三营业部营业执照副本丢失,注册号为410303011041050(1-2),声明作废。

河南鼎瑞投资咨询有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。